关于波导谐振腔的问题：
周老师：你好，最近看了关于谐振腔振动模式的计算，我具体推到了一下，以及结合书上所讲的，有以下问题不太明确:
1. 对于矩形的波导我们得到的一般TE波的模式是：
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在计算谐振腔时，只是认为在理想导体的端面情况下，只要改变一下波矢就可以了，因此，书上和ppt上都显示为：
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便可由边界条件：
[image: image14.png]



可得：
kg=pπ/d
其中为什么在电场的x，y分量中B0’前为+1而赐矢量为-1，并且Bz中又是正的。如过说是相位的差别，那么因为B0’=- B0，也就说反射的电矢量差一个π,而磁矢量没有相位差，这是是那么缘故？另外我看到磁矢量的z分量却和x，y分量反射后差一个π相位，这又是为何？
2. 如果按照上面对谐振腔做的讨论，我们对一个T形波导，同样可以作一些事情：
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沿着z方向传的TE1，0波在z=Z0处失去x方向的约束，而在z=Z0+a处得到z方向的约束，根据上面的方法（同时将TE1，0波展开成x+方面和x-方向的叠加）：
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并可由同样的边界条件的B0’=- B0
然后分成x+方向：
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这样就出现了一个问题，现在沿着x正方向和负方向传播的电磁波的传播波失为[image: image35.png]


和[image: image37.png]


。而在这样的波导的x分支，实质上是与z方向没有区别的，也就是说他的解还应当是以前的形式，只是应该交换x坐标和z坐标就可以了。那么第一个问题，以上的处理对吗？如果不对的话，如何从一个复杂的波动方程出发求解呢？对于波导中驻波的平面波展开式具有真实的物理意义还是只是说形式上的好看？
3. 对与形成驻波的条件，我自己也做了一些讨论：
对于沿着x方向传播的波受到x=x0处的界面的反射而产生一个附加相位：
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我在这里假设这样的反射会给放射波造成一个δ的相位差，同时假设反射波的振幅和入射波的振幅之比为γ。因此两列波叠加：
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假设从在驻波的话，那么必定存在一些驻波波节，这些地方的振幅为0，即有：
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注意到：
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可见要是上述方程有根，那么有γ=±1，也就是说两列波的振幅一定要相同才可以形成驻波。
因此可得：
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故而以上两个方程式等价的，我们只需要一个：
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同时又有：
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故而可得：
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因为[image: image48.png]0=




,所以上述结论始终是有根的。也就是说，只要是给定相位的反射都是可以形成驻波的，特殊的情况如δ=0、π/2、π可以带入验证。对以任意值，则驻波波节之间的位置不再是半波长或是1/4波长，相邻三个波节之间的位置不再相等如下图所示:
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但是，在边界处，也就未必在波节处（振幅不为零）：
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似乎能量是有流动的。那么真正的驻波条件应当是什么呢？
